

传递前行的力量

——《榜样》专题节目观后感

■ 保卫处 文生和

我收看了《榜样》专题教育片，感到深邃地震撼，让我深受鼓舞和激励。《榜样》以“喜迎十九大、共圆中国梦，走近学习榜样、凝聚复兴力量”为主题，用平凡故事讲述深刻道理，用先进典型模范事迹诠释党的崇高理想。片中的优秀党员典范在不同的岗位上，发挥了党员的先锋模范作用，让我们见识到党员应有的样貌，感受到前行的道路还很长，不忘初心方能凝聚前行的力量。

一个有希望的民族才能设立英雄，一个有前途的政党不能没有标杆，他正是靠着一个个榜样的力量，凝聚起众人划桨开大船的磅礴力量，全力以赴，实现中华民族伟大复兴的中国梦。

什么是榜样？榜样就是那些牢牢坚守在自己的岗位上甘愿奉献不求回报，默默无闻的人，他们牢记初心，忠实践行着全心全意为人民服务的宗旨。

榜样是一座灯塔，指引方向，给人力量。任何

一个时代、任何一个领域都会有榜样的存在。每一名共产党员都应树立正确的人生观、价值观、世界观，把党的理论和决策变成自己的行动指南，做讲政治、有信念，讲规矩、有纪律，讲道德、有品行，讲奉献、有作为的“四讲四有”合格党员。

榜样让我们筑牢终身的信仰。信仰是共产党的立党之基，力量之源。坚定信仰，就有力量，让道路更明确，思想更端正，永怀赤子之心，坚信党的路线、纲领不动摇，用道路自信、理论自信、制度自信、文化自信武装思想意识，凝聚强大的信仰之力，推动党和国家的建设不断前进。

榜样让我们专注脚下的道路。前途是光明

的，道路是曲折的。我们既要仰望星空，又要脚踏实地。专注是亘古不变的真理，理想固然要有，但唯有专注事业、耐得住寂寞，才会在平凡普通的岗位上大有作为。习近平总书记在参观《复兴之路》的展览时，提出实现中华民族伟大复兴的“中国梦”。“中国梦”是伟大的民族梦，需要每一个人去贡献力量。在我国，各行各业都有那么一群人，勤勤恳恳数十年，却有几十年如一日去钻研一项看似很普通、很枯燥的事情。他们的贡献就如小小的“螺丝钉”，看似微不足道，但就是这样兢兢业业一群人，塑造了“中国制造”、“中国创造”的美名。

榜样让我们凝聚无悔的担当。共产党员的担当来自于对百姓的关心。中国共产党的宗旨是为人民服务，群众的基本利益能否得到保障，群众的合理诉求能否得到满足，群众的有效推荐能否

得以落实等，都是衡量党员同志能否心怀群众、担当作为的重要标志。只有加强与群众的正面沟通，应对职责不逃避，应对难题不胆怯，解决实际问题，让群众众声喧哗、少走弯路，才是对群众负责。作为共产党员就是要洁身自好，敢于担当，时刻保持清醒头脑，强化政治意识、大局意识、核心意识和看齐意识，严守党的政治纪律，自觉接受党和人民群众的监督。

恪守初心，不负使命。《榜样》用其鲜活的故事向我们传递着信念、奉献、坚守、职责，作为，担当和我们。他们树立了精神的丰碑，是新时代的榜样。让我们向这些可敬可爱的共产党员致敬！有了这些榜样生活在我们当中，我们也会被他们的精神所感染，只要每个人都能怀着一颗乐于助人、爱岗敬业、敢于牺牲和奉献的心，祖国一定会越来越好美丽富强，中国梦也必将早日实现！

笔下风景

秋收

■ 商学院 朱泽群

最喜欢秋收时分的乡村。风拂稻田晨歌欢，雁飞南方辞艳阳。山里的野果，土里的红薯，田里的稻谷都被秋色俏丽的染黄，下场而深仿佛是成熟的颜色。

农忙时节，农人手中的镰刀不停歇，锯齿在坚韧的稻秆上反复滑动。那饱满的稻穗和根自是分离了，在田地堆叠的整整齐齐。大小不一的镰刀收割完后单薄了不少。一族族的稻穗被粗糙的手撮拢在木桶边缘反复抽打。麦穗一颗颗分离开来放入桶中。一阵阵新鲜的稻香儿随着抽打声发散开来充斥鼻间。偏远的山区原始古老的收割方式年年秋天就仪式一般如期举行。

赶上晴好的天气，家家户户把还带有泥气的谷子铺开在晒坪上晾晒。那时不用木制的工具翻动，晒上几天，待到谷子干透，翻动时扬起的灰尘都是带着谷香的。晒好之后就要进行下一道工序了。秉持着优胜劣汰的原则，农户们用风车这种专用于去壳谷壳的农具把瘪的谷壳筛出来。将一粒粒的谷子从风车顶部倒入，摇动手柄，风车开始运作，干燥的谷壳从风口飘出去了。饱满的谷子从底部的出口落入箩筐中，“咯吱咯”欢快的声音响起，箩筐很快便填满了，谷子再用碾米机去壳就是新米了。谁家新米都会用新米来招待亲朋好友，尝一尝的，分享丰收的喜悦。

大家在饭桌上用平淡无比的语气聊着今年的收成，内心谁又不是感叹着自然的恩赐。又是一个丰收年，那从春天开始的一次次弯腰，劳作一天后的疲惫，播撒的期盼结出了果实。从幼苗变成的金灿灿的稻谷，是田边徘徊过留下的脚印，是干旱时拉起长长的水管从高处引来的溪水，而软糯的米饭，值得一年的辛劳有了盼托。

秋收是大自然馈赠的宝物，秋收是一个四季诉说的故事。

民谣

——有故事的声音

■ 外国语学院 杨佩

“你在南方的艳阳里大雪纷飞，我在北方的寒夜里四季如春”，第一次听到这首歌时，没有记住歌词，只是单纯的喜欢调子，到处询问同学却不得知。后来的假期，我无意间翻阅单，找到了它，欣喜若狂。从此民谣在我心里发芽。

民谣虽然没有浪漫那般激情澎湃，更像是在叙事，可我却坚持的认为每一首民谣的背后一定有一个故事，就像马頵曾经说过《南窗南》这首歌前后大概写了三年时间，所有这三年写过的東西，把它积累起来的时候，会发现潜移默化的变成了一个故事。

再后来，我知道了更多的民谣歌手，接触到了更多的民谣，徐松、宋冬野、阿肆、尧十三、赵雷，还有这个夏天最喜欢的陈楚生。

有的人说民谣很穷，一把吉他就再无其他，可是又很富，四海为家，民谣一听就是个故事。“每一个四季在轮回，而我一无所获地坐在街头，只有理想在支撑着我”。大概听赵雷的理想要尤其是那些在追逐理想道路上的人们深有感触。民谣没有摇滚那么繁华艳丽，也不能让每个听者都产生共鸣，听民谣的人更需要沉下心，就像是远离了世俗的红尘，我的手机里从来不缺插曲系列的歌，民谣却一直在歌单里，从未刻意想起，却在心里有它的位置。在夜深人静的时候，戴上耳机听着民谣，由歌词想象出它可能存在的故事，再想到自己，其实大部分的民谣的歌词并没有与我个人经历相关，却还是在很多时候毫无征兆的喜欢上了它们，就如同《理想三旬》这首民谣，“就老去吧，孤独别醒来，你渴望的离，只是无法停摆；就歇歇吧，眼睛眯起来，而热泪的崩坏，只是没抵达的存在……”没有刻意的去听，某一天它抵达了我的耳朵，也抵达了我的心灵。

记得网易云上最热闹的民谣评论“如果马桶小时候不认识舒振东，舒小姐也没来宋冬野的歌，赵雷也没去南方，尚十三错过了他的北方少女，祝星一开始就想娶陈楚生……”你不过多听了几个人的故事，多动了几回心，活在民谣里的爱情好着的让人落泪，可惜却没有长天长夜，每一首民谣背后都会有一个故事。“听说喜欢民谣的人都是有故事的人，因为从歌词中看到了自己的影子，我却从未在民谣里看到自己的影子，但是我还是喜欢上了它。”



十年

■ 文法学院 王攀

十年究竟有多长，我不知道。
我只知道，曾经，我以为未来会一年比一年过得慢，因为我路过那么多的风暴，见过那么多人，明白了那么多可爱的事。那些所谓美好的和不美好的东西，也都依次绽放在我的生命里。我和他相对而视，彼此的眼里都是希望和憧憬。那时候似乎所有的曾经都是那么漫长，时光也是悠悠然淡在身后，轻巧地写下无数过去的篇章。

当然，它也会毫不吝啬的将属于它的东西拿走，那一分一秒的时间多像是一个拥有神秘魔力的孩子啊！在滴答滴答的雨里，在空气里，在尘埃里，在风里，在雨里，在欢笑和泪水里，在明朝的白天和熹微的夜里，在成熟的人和孤独的自己里，一步一步的逼近我，靠近我，悄悄地，光明正大的从我的眼前偷走生命。

我以前从来不把他放在心上，调皮可爱的時間而已，而他去一年时间就当玩罢了。但是有一天，我突然严肃认真起来，恨不得抓住

那个孩童，让他把偷走的时间还给我。那一天，是我二十岁的生日。我摆起了十字开头的年纪，摆起了高中的束缚，摆起了父母的唠叨，摆起了属于小孩子的条条框框，却发现没有办法摆尽时间的流逝。那一天，所有爱我的人和那些我要的人大声的祝我“生日快乐”，我则在心里小声的为自己说“以后的十年，一定要比过去十年快乐”。

过去那十年，似乎是最波折的十年。我经历过小学毕业、初中毕业、高中毕业、进入大学，我目睹过不少悲欢离合，听说过不少生离死别，我承受过莫大的悲伤，也接受过不少心酸的嘲讽。

我把美好的纯真的自己无一保留的奉献给过去那十年，它也毫无保留的把我最美好的时光化作回忆，一刀一刀，深深浅浅的刻在脑海海边的礁石上。但是我不满意。我并不想让时间那么快的度过，虽然未来的日子很长，假设我可以活六十岁，那么我还有足足是六十年的光阴，六十岁的十年，六倍的十年握在我的手里，听从我的

号令。只要我愿意，我可以一瞬间结束，也可以一瞬间重新开始。当然，正是因为我可以决定自己的命运，我才这么惊异的想留住时间。过去的十年过得太快了，我似乎留下了很多，但也似乎什么都没有留下。我还没有考虑好我未来的日子，新的十年就这么开始了，我从内心感到深深的无力感，因为我没有办法阻拦它的开始。我相信，不只是我这么想，每一个人都会这么想。大家都为过去的离开而悲伤，为未来的到来感到手足无措。

那不如，从现在开始，我们做一个假设，假设一下我以后的十年，假设，这十年我会变成自己想要的样子：我会有一个不错的成绩毕业，拿到想到的证书，我会去想去的地方旅游，重庆成都上海还有日本，那里每个角落都在我的梦里出现过；我会去我想去的工作，完成过去十年曾经一闪而过的想法，我会有一个我爱的她爱我的人，我们一起走过各种大大小小的争取和惊喜，步入婚姻的殿堂；我会有一个属于自己的

家，房子宽敞明亮，月光从落地窗投进来，散了一地的宁静安详；我会有一个可爱的宝宝，我和他爸爸都很爱他，他是所有人的小宝贝，我会耐心地教他说话，教他走路，会送他去幼儿园，看着他可爱的小手依依不舍的与我告别；我会放着音乐，哼着歌，开开心心的打扫着房间，然后做好晚饭，迎接我的他还有的我的宝贝回家。所有的一切都不算是梦想，这就是我未来十年将经历的事，没有大起大落，就像我的挚友说的那样，人生会随着时间逐渐平静下来，虽然现在还是一颗颗少年炽热的心，但是我依旧很期待以后的生活，与其无法阻挡，不如拼尽所有的力气，过好每一个十年。因为时间，这每一个十年，都像我曾经写过的小诗一样：温温其一生无痕，而又前行留有迹。山石其间，草木林中，盘旋过；我会去我想去的工作，完成过去十年曾经一闪而过的想法，我会有一个我爱的她爱我的人，我们一起走过各种大大小小的争取和惊喜，步入婚姻的殿堂；我会有一个属于自己的

房子，窗户宽敞明亮，月光从落地窗投进来，散了一地的宁静安详；我会有一个可爱的宝宝，我和他爸爸都很爱他，他是所有人的小宝贝，我会耐心地教他说话，教他走路，会送他去幼儿园，看着他可爱的小手依依不舍的与我告别；我会放着音乐，哼着歌，开开心心的打扫着房间，然后做好晚饭，迎接我的他还有的我的宝贝回家。所有的一切都不算是梦想，这就是我未来十年将经历的事，没有大起大落，就像我的挚友说的那样，人生会随着时间逐渐平静下来，虽然现在还是一颗颗少年炽热的心，但是我依旧很期待以后的生活，与其无法阻挡，不如拼尽所有的力气，过好每一个十年。因为时间，这每一个十年，都像我曾经写过的小诗一样：温温其一生无痕，而又前行留有迹。山石其间，草木林中，盘旋过；我会去想去的地方旅游，重庆成都上海还有日本，那里每个角落都在我的梦里出现过；我会去我想去的工作，完成过去十年曾经一闪而过的想法，我会有一个我爱的她爱我的人，我们一起走过各种大大小小的争取和惊喜，步入婚姻的殿堂；我会有一个属于自己的

给《金瓶梅》应有的尊重

■ 外国语学院 刘家豪

刚刚看到《雪隐鹭鸶》的封面，便感觉一阵惊喜。准确地说，令人惊喜的是那个副标题“《金瓶梅》的声色与虚无”。这是一本由一位小说家撰写，研究另一本小说的书。

在中国，人人都听说过《金瓶梅》，可是很少有人如格非先生这般，给《金瓶梅》这部小说应有的尊重。

小时候，并不太爱看书，或是说不太爱看文学类的书，只记得那个时候不知从哪里冒出来的第一条规则《红楼梦》长大了才能看，《金瓶梅》到死都别去看，我也只是在少年时听说非常兴奋地说起过——他和他朋友的一次聊天，朋友说：“《金瓶梅》比《红楼梦》写得好。”他觉得难以置信，因为“世界上怎么可能存在一本比《红楼梦》还要好的小说”。所以他翻开它，然后发现它，先生在之后的访谈中又补充道：其实我想讲的，也全都写在

《雪隐鹭鸶》里了……文学上某些重大的突破，并不是偶然或者说突然发生的，它总是和前任的创作存在着重要的关联。从这个意义上说，《金瓶梅》的创作介于《水浒传》和《红楼梦》之间，它的地位非常特殊。我认为，《水浒传》、《金瓶梅》和《红楼梦》代表了中国章回体小说的高峰，都是伟大的作品。

其实，《红楼梦》受《金瓶梅》影响深刻，并不是一个新鲜的观点，多年来人们着眼于探讨两部小说的结构、叙事手法、修辞……但是在《金瓶梅》的声色与虚无之间，却也写了她满身欲念造成的种种动人的人生机勃然……“虚无”之外，这两个人物相处的过程中，却是个最好骗的人——永远上当，永远相信对方，也不知道真相还是不想追究，明明已经知道潘金莲跟自己的小厮偷了情，可是潘金莲编了一个不算高明的谎言，他立刻便信当真。

至于潘金莲这个“中国文学史第一淫妇”，她到底是不是跟西门庆有染，可是无论是跟身边朋友还是跟他的女人们相处的过程中，却是个最好骗的人——永远上当，永远相信对方，也不知真相还是不想追究，明明已经知道潘金莲跟自己的小厮偷了情，可是潘金莲编了一个不算高明的谎言，他立刻便信当真。

至于潘金莲这个“中国文学史第一淫妇”，她到底是不是跟西门庆有染，可是无论是跟身边朋友还是跟他的女人们相处的过程中，却是个最好骗的人——永远上当，永远相信对方，也不知真相还是不想追究，明明已经知道潘金莲跟自己的小厮偷了情，可是潘金莲编了一个不算高明的谎言，他立刻便信当真。



全书就用这句话结了尾：“曹雪芹正是在韩爱姐这个人物的崭新起点上，开始了他的创作。”

《金瓶梅》催生出了一个完全不同于传统章回小说“惩恶扬善”的价值维度。我们不妨称之为“真妄”维度，“真妄”的提出，也大大地拓展了中国传统章回体小说的文化视域和价值空间。在甲辰小说史上，是一件划时代的大事，格非如此说。他将《金瓶梅》整个故事背后，有一双“佛眼”。这是一个令人感动的说法，“佛眼”之中，无善无恶，全是在欲望里沉浮且不能自拔的生命。至于一直以来人们津津乐道的情色描写，也是小说展示“欲望”的一个重要手法。从佛教“真妄”的意义上说，《金瓶梅》的主人公们从来无法战胜自身的欲望，便是最大的虚妄；可是在世俗人情的层面上，这些恶人却又因为毫不虚伪不加掩饰的“恶”获得了人们充满矛盾的肯定。